



# Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА МЕСТКОМА  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 44 (321)

СУББОТА

20

ДЕКАБРЯ

1980 г.

Сегодня  
в номере:

- УРОК У ЛЕНИНА;  
В ВУЗЕ ИДЕТ ОПА.
- ТРАДИЦИОННЫЙ  
СЛЕТ ССО
- ПРИБЛИЖАЕТСЯ  
СЕССИЯ.
- К 50-ЛЕТИЮ ВУЗА:  
ИСТОРИЯ ТГПИ-ТГУ,  
ГОДЫ 1956 — 1960

## Внимание: сессия!

## Урок у Ленина

Декабрь — пора проведения общественно-политической аттестации по Ленинскому зачету. Во всех группах университета сейчас проходят комсомольские собрания, где наша жизнь, поступки сопоставляются с идеями Ильича, с теми задачами, которые он поставил перед молодым поколением Страны Советов.

История комсомола продолжается. Сегодня каждая комсомольская группа серьезно и принципиально должна оценить труд, учебу, общественную активность каждого своего члена, его нравственные позиции, словом, все то, что вмещает в себя ленинский завет «учиться коммунизму» в свете требований, которые сегодня ставит перед нами страна.

На снимке: общественно-политическая аттестация на физфаке.

Фото Е. Максимова.



## СЛЕТ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ

13 декабря в актовом зале ТГУ состоялся традиционный слет бойцов студенческих строительных отрядов. Студенты собрались, чтобы подвести итоги трудового лета, поздравить победителей соревнований и ветеранов движения ССО, передать эстафету трудовых дел тем, кто придет на смену нашим ветеранам. Слет дал старт формированию ССО-84,

приему в их ряды новых бойцов. По итогам трудового семестра лучшими отрядами признаны: ССО «Ассоль» (командир Т. Шаршапина), «Авангард» (командир Т. Паль-

цева), «Надежда» (командир С. Прокопьева) и «Молодость» (командир Н. Махова). Лучшие отряды были награждены грамотами и призами.

Ветераны ССО возложили гирлянду к памятнику борцам, павшим за революцию. Агитбригада ССО «Ассоль» представила композицию «Память».

НА СНИМКЕ: (слева направо) бойцы ССО «Надежда» Н. Устигова и Л. Исупова, боец ССО «Ассоль» И. Бородин, комиссар ССО «Надежда» В. Семенова, командир ССО «Ассоль» Т. Шаршапина, командир штаба трудовых дел ТГУ Н. Бубнова, комиссар ССО «Ассоль» И. Мулярчик, боец ССО «Ассоль» А. Винокурова.

Они — ветераны ССО, представители многочисленного отряда опытных, преданных своему делу бойцов студенческих строительных, которыми по праву гордится наш вуз.

Фото О. Евгеньева.



Приближается экзаменационная сессия. Уже сейчас, не позднее, чем за пять дней до начала зачетной сессии, в студенческих группах всех курсов, всех факультетов должны быть проведены предсессионные собрания. На этих собраниях необходимо: подвести итоги работы студентов по учебному плану семестра; проанализировать выполнение личных комплексных планов студентов и групповых социалистических обязательств; четко спланировать работу групп взаимопомощи на период сессии.

Учебно-воспитательным комиссиям факультетов необходимо организовать регулярное освещение хода экзаменационной сессии: к началу экзаменов оформить экраны сессии и экраны успеваемости учебных групп, обеспечить их регулярное заполнение и текущий анализ хода сессии, широко использовать формы пагальной агитации для оперативного отражения результатов сдачи экзаменов.

Для оказания помощи студентам в период сессии необходимо создать максимально благоприятные условия для работы на факультетах и в общежитиях. Силами студентов-старшекурсников, молодых сотрудников, преподавателей организовать учебно-консультационные пункты, провести рейды по общежитиям и библиотекам.

Задачей особой важности должна стать шефская работа на первом курсе.

Итоги сессии во многом будут зависеть от деятельности учебно-воспитательных комиссий в период подготовки и в ходе сессии, от степени заинтересованности, серьезного рабочего настроя каждого нашего студента.

Г. МЕДВЕДЕВА,  
председатель УПК ТГУ

## Поздравляем коллегу!

Сердечно поздравляем старшего преподавателя кафедры всеобщей истории, секретаря партбюро исторического факультета Владимира Федоровича Кривошеина с успешной защитой кандидатской диссертации «Римско-эллинистический VII—III вв. до н.э.». Желаем Владимиру Федоровичу новых творческих успехов в научной деятельности, в обучении и воспитании студенчества.

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов ИФ.

## ВETERАНЫ НЕ СТАРЕЮТ

Вы может не поверите, но некоторые даже утирали укладкой слезы, расставаясь с Сургутом, ставшим за три трудовых лета таким родным и близким. «Вы — счастливые, — говорит нам комиссар Ляна Галимова. — Вы можете поехать на следующий год. А нам уже не быть здесь...» И кто же виноват, что нельзя поменять переводческую практику на ССО?..

Да нам везет. Мы поехали в ССО и в 1981 году. Но ведь и вы начинали так же, как мы. И вы были три года на-

зад самыми молодыми. Значит и вы были для кого-то счастливыми. А теперь вы — «старички». Вас совсем немного и можно назвать даже по именам.

Наш командир, Шаршапина Татьяна, начала как и все рядовым бойцом. На второй год поехала уже бригадиром. Старательность и трудолюбие Татьяны, ее рабочая хватка и умение организовать бойцов бригады на объекте не могли остаться незамеченными. Никто уже не сомневался, что именно Таня

должна стать нашим бригадиром.

А вот наш комиссар начинал... с повара! Да, два года Ляна носила поверх «целники» белоснежный халат. Уж кто-кто, а она-то хорошо знает, что значит прокормить вернувшихся с работы бойцов. На них трудов стоило Ляне приготовить завтрак, обед и ужин всегда в срок! В борьбе с котлами, половниками, сковородами закалялся наш комиссар. И в этом году проявилась вся широта ее способностей. Всегда и везде, впереди —

в работе и на отдыхе, всегда увлекала нас новыми идеями.

Ну а там, где работали Аля Винокурова и Ира Мулярчик, всегда была слышна песня. То безудержно веселая и бодрая, то лиричная или немного грустная (в зависимости от качества раствора), то романс, то притча. Они были запевалами. Многие строители запомнили наших девчат, ведь не раз агитбригада выступала с концертами прямо на стройке. Окончилось лето 1980 года. Трудовое лето 1981

года будет уже не для них... Новые бойцы встанут на их место. Но, как поется в песне, — «Не стареют душой ветераны...» И наша «старички» всегда впереди, зажигают своим энтузиазмом, энергией, бодростью, силой духа.

У них мы учимся. Нам продолжать лучшие традиции отряда. Нам плыть под «альми парусом» к далеким стройкам и открытиям. И мы обещаем, что гордое имя «Ассоль» всегда будет звучать в стенах нашего университета.

В. Булатова,  
ФРГФ.

Из стенгазеты ССО «Ассоль».

# Филологическое братство

Прошли дни филолога. Кто не посмотрел — уже не увидит. Но можно рассказать... С 21 по 23 ноября филологический праздновал. Приподнятое настроение, оригинальное оформление (четвертый этаж главного корпуса не узнать!), трехдневная программа, подготовленная совместно с преподавателями (наконец-то мы не две стороны: преподаватели и студенты, наставники и воспитанники, администрация и подчиненные, — а «соучастники, сообщество» одного дела, духа и настроения), общий большой труд студенчества, комсомольской и партийной организаций.

Итак, впервые наш факультет стал специальным филологическим. И теперь мы должны были показать, на что способны сами, без историков, есть ли у нас свое лицо.

Первый торжественный день открытая — 21 ноября. Здесь встретились представители разных поколений филологов. Мы убедились, что истоки нашего факультета — в далеком теперь прошлом, есть своя память, своя история, которой должно гордиться. Мы встретились с ветераном факультета, старейшим преподавателем вуза К. П. Гуляевым, узнали нашу уважаемую К. Н. Дорцову, доцента кафедры русской в советской литературы, как выпускницу 1941 года, а доцента кафедры современного рус-

ского языка И. И. Саморукова, так выпускаемая 1950 года. С ответным словом старшему поколению выступили наши первокурсники — первый набор отдельного филологического факультета. Мы радовались нашим гостям из Свердловска (УРГУ), из Казанского и Томского университетов — друзьям.

День второй открылся дорогим именем Александра Блока, праздновавшем 100 лет со дня рождения поэта. Мы были участниками Блокоских чтений и с интересом слушали слово о жизни и творчестве поэта, с которым выступил ветеран нашего факультета доцент Л. В. Полонский, доклады наших студентов и гостей из Казанского университета. Блокоские стихи звучали на конкурсе чтецов; на книжной выставке, организованной работниками библиотеки, вновь перелистывались страницы многочисленных изданий, азартно прошла литературная викторина по творчеству поэта. Не остались в стороне и наши соседи — историки, вместе с вами они боролись за высокое звание знатока и любителя поэзии Блока и оказались достойными и равными конкурентами. Зато с какой радостью принимали победители этого Блокоского дня прекрасные книги о Блоке — подарок факультетского общества книголюбам.

Сюрпризом для всех участников праздника

стало выступление БЭФ — студенческой поэтической студии под руководством доцента В. А. Рогова, — которая выступила с поэтическим спектаклем по творчеству Блока.

И вот наступил последний, третий день. Мы увидели увлекательное остроумное путешествие по истории филологии от древних первоначально-славянских влияний до дню раздела историко-филологической дисциплины, то есть, до наших дней. Спасибо за это преподавателям кафедры общего языкознания, главному режиссеру — постановщику и автору О. И. Усманскому!

Не все высоты удержали за собой филологи; а конкурсе на звание «Мастера филологии» мы вновь (второй уж год!) вынуждены были уступить это звание историкам. Магистром филологии стал историк и поэт Анатолий Назаров. Ну что ж, мы этому рады. Значит, наше братство с историками скрепящая не только сила деканата, но и родство душ.

Отгулел праздник, разлетелись наши гости и заступила насыщенная предсессионная пора. Филологи вновь в книгах, в учебе. Впереди — серьезное испытание наших знаний. Не уроним же и тут нашу профессию а л ь н у ю честь! До встречи на новом празднике филолога, до нового содружества души и интеллекта, творчества и профессиональной а р д у д и ц и ю м о р а в высшего филологического братства!

ФИЛОЛОГ.

Пятнадцатое. История вуза продолжится. С трудовыми успехами он подошел к своему тридцатилетнему юбилею.

Вторая половина пятидесятих годов стала важным этапом в развитии Тюменского педагогического института. Решения партии и правительства об укреплении связи школы с жизнью, с практикой коммунистического строительства потребовали перестройки высшего педагогического образования, изменения содержания, формы и методов учебной, воспитательной и научно-исследовательской работы. Усилия коллектива института были направлены на повышение научно-теоретического уровня преподавания, соединение обучения в воспитании, вооружение студентов методичкой подготовки учащихся к жизни, к общественно полезному производительному труду.

Решение трудной задачи подготовки учителя для новой школы требовало укрепления материальной базы института. В 1958—1960 годах его бюджет увеличился в 1,8 раза и составил в 1960 году 8 миллионов рублей. В два раза выросли в пятидесятые годы учебные расходы в затраты на культурно-массовую и спортивную работу.

Были заново оборудованы лаборатории технологии металлов и машиностроения, гальваноластик, рентгеноструктурного анализа, аналитической химии. Агробостанция института была обеспечена тракторами и другими сельскохозяйственными и мелиоративными. Предприятия города вузу было передано ценное промышленное оборудование, что позволило открыть механическую, слесарную и столярную мастерские.

В 1958—1960 годах заметно окреп научно-педагогический коллектив института. В 1960 году в ТГПИ работало 30 доцентов и кандидатов наук. Продолжали научно-педагогическую деятельность опытные преподаватели, отдавшие многие годы своей жизни делу воспитания учителей для школ Тюменской области, доценты М. Р. Балдаев, С. П. Крапкин, В. С. Карвацевич, Э. К. Хилькевич, П. И. Родецкий и другие. В то же время коллектив института пополнился целым рядом способных специалистов — педагогов, умело сочетавших большую учебную и научную работу с воспитательной и общественной деятельностью. Среди них — И. А. Мельников, Л. В. Полонский, Ф. Д. Шапошиков, В. А. Дамылов, Г. С. Бабкин, И. Н. Сос-

# ПРОДОЛЖЕНИЕ

новкин, П. А. Шапир, В. Н. Новидина. Многие из них успешно трудятся в университете и сегодня.

Укрепление научно-педагогических кадров благоприятно сказалось на уровне всей работы в вузе. Повысился научно-теоретический и методический уровень преподавания, произошло заметное приближение обучения и профессиональной подготовки к практике. В содержимые лекционных курсов и лабораторно-практических занятий вводился материал, знающий студентов с производственными процессами и промышленностью, с основами современной агротехники, с организацией крупного социалистического хозяйства и очередным опытом промышленных предприятий, колхозов и совхозов Тюменской области. Совершенствовались содержание в постановка спецкурсов и спецсеминаров. Большое место в подготовке студентов стала занимать педагогическая практика. Успеваемость студентов повысилась с 85,8 процента в 1956 — 1957 учебном году до 90,1 процента в 1959—1960 году.

Более тесной в организационной стала связь вузовского преподавания с жизнью, с работой школ и других органов образования. Расширилась научно-методическая помощь институту учителям школ города в сельских районах области. Сотрудничество института со школой выразилось в проведении научно-методических конференций и семинаров для учителей, организации курсов по повышению квалификации школьных и родительских лекториев, экспериментальной и опытной работе в школе. В 1959—1960 учебном году из семидесяти выполняемых на кафедрах института научных тем 35 были непосредственно связаны с практической работой школы. В учебнике выданы работы преподавателей института: «Сборник вопросов и задач по планиметрии» В. С. Карнацевича и Л. С. Карнацевича «Использование учебных самописных приборов на уроках физики» А. Б. Варнавакских.

Во второй половине пятидесятих годов значительно возросла научная активность преподавателей. В институте регулярно проводились научные конференции. В 1957 году, после семнадцатилетнего перерыва, вышел второй том «Ученых записок Тюменского педагогического института». Всего в 1957—1960 годах вышло семь выпусков «Ученых записок». В эти годы преподавателями института было опубликовано 29 монографий, учебных пособий и брошюр и 163 научные статьи.

Кафедры института стали больше заниматься научной тематикой народнохозяйственного значения. Там кафедра зоологии занималась проблемой реактивности режущего бобра в Тюменской области, кафедра ботаники изучала закономерности лесовосстановительного процесса на вырубках и т. д.

Претворяя в жизнь решения XX съезда КПСС, партийное бюро и комитет ВЛКСМ института в 1958—1960 годах осуществляли серьезные меры, направленные на совершенствование форм и методов идеологической работы, повышения политической активности и социальной ответственности студенческой молодежи. В институте систематически проводились политформации, занятия студенческого лектория, теоретические и читательские конференции, диспуты и фестивали молодежи.

Одним из главных дел вузовской комсомолки стало участие в освоении целинных и залежных земель области. Только в 1958—1960 годах студентами института было выработано более 100 тыс. трудовых. 40 студентов были по праву награждены медалями «За освоение целинных земель», сотни — отмечены грамотами обкома КПСС, областногокома, ЦК ВЛКСМ, райкомов партии и райисполкомов. А Валентина Зябцеева в Клара Пейголайден были награждены медалями «За трудовое отличие».

В 1960 году коллектив вуза, общественность города в области отметили 30-летие Тюменского педагогического института, который встретил свой юбилей значительно возросшим в окрестиях. На 3 факультетах обучалось 2050 студентов. За 30 лет существования в ТГПИ было подготовлено 5529 учителей, в том числе в 1958—1960 годах — 1610.

В. КОНОВАЛОВ,  
зав. кафедрой истории СССР.

## БИБЛИОТЕКАРЬ

Университетское образование — немисливо без библиотеки. Мы постоянно обращаемся туда за необходимой нам литературой, приходим туда, чтобы встретиться с любимой книгой. Всегда делом и советом нам помогают работники библиотеки, и особенно Нина Александровна Плотинова. Впервые я встретилась с ней, когда была первокурсницей, и сразу почувствовала теплоту Нины Александровны, ее интуицию, умение работать с людьми. Ее слово никогда не расходится с делом, и трудно перечислить все то, что она сделала для университета, для нашего географического факультета.

Каждый год Нина Александровна проводит специальные выставки географической литературы, помогает в подборе книг для курсовых работ, в проведении интересных встреч и политинформаций. Сама Нина Александровна как-то сказала, что желание быть среди молодых, полезной людям делает ее воодушевленной и моложе сердцем. Это правда. И поздравляя Нину Александровну сегодня, в день ее юбилея, мы говорим ей большое спасибо за постоянную заботу, за молодость, за то, что так прекрасно воплощается в ней высокое звание — библиотечарь.

Л. Мозер. 782 гр.

## В ТОБОЛЬСКЕ

Недавно студенты-филологи вернулись из поездки в Тобольский единститут, где они приняли участие в межвузовской научно-студенческой конференции. Наряду с нашими многочисленными лингвистами и литераторами, участниками конференции стали и студенты ФРГФ О. Ушакова и В. Шевелев. Тюменцы хорошо ознакомились на конференции, получили похвальные грамоты за лучшие доклады, заслужили теплые слова благодарности организаторов конференции на итоговом пленарном заседании.

Наши студенты оказались инициаторами творческих полемик на заседаниях секций, особенно жаркими спорщиками были члены спецсеминара по творчеству Достоевского, студенты IV курса Л. Карманова, Э. Карникова, Е. Кучерова (секция по творчеству Достоевского), студентка III курса И. Подгол (секция по советской литературе), студентка ФРГФ О. Ушакова (секция по зарубежной литературе). Как показали итоги конференции, дискуссии между гостями и хозяевами оказались обоюдно плодотворными. Установились не только научные контакты со студентами и преподавателями Тобольского единститута, но и завязались дружеские связи, осталось чувство необходимости новых встреч.

А как гостеприимны и радушно тоболяки! Те же студенты, участники кон-

ференции, оказались прекрасными видами во время автобусной экскурсии по историческим и архитектурным памятникам Тобольска, Старинный кремль Тобольска, столицы Сибирского края, трагические и высокие судьбы ссыльных декабристов, минута памяти у их могил на Тобольском кладбище, памятники легендарному Ермаку и сказка древнего зодчества Сибири, деревянный терем — Тобольский драмтеатр. А потом наших студентов ожидал вечерний огонек, знакомство, еще более тесное, за чайным столом, где с шуточками уживались лирические размышления и серьезные разговоры студенческой солидарности, о важности творческих союзов и самостоятельности студентов, о путях формирования личности современного студента.

Так и не уходили из стен нового корпуса единститута, пока не подъехал автобус с преподавателем кафедры литературы Тобольского единститута В. И. Кайгородовым, который заботливо проводил гостей до самого вокзала.

Конечно, конференции нужно продолжение, многое хочется еще раз обдумать и обсудить. А значит, — до новой встречи у нас, друзья-тоболяки, до весенней студенческой конференции в Тюменском университете!

Т. ИВАНОВА.

## Осторожно: грипп!

Бытующее мнение о том, что грипп — легкое заболевание, неправильно и вредно. Если грипп протекает без осложнений, то болезнь заканчивается быстро — в течение 4—5 дней. Однако, уже буквально с первых часов заболевания могут возникнуть осложнения.

Большого гриппом необходимо уложить в постель и вызвать на дом врача. Помните, что медикаментозное лечение можно проводить только по его назначению.

Порочна практика самолечения с помощью

антибиотиков. В настоящее время установлено, что если нет осложненной и выраженной тяжести болезни, их вообще нельзя применять для лечения гриппа.

Товарищи студенты, при заболевании гриппом вам следует срочно обратиться в студенческую поликлинику и сообщить о своей болезни в деканат.

Борьбу с болезнью необходимо затевать, немедленно, в период подготовки к сессии, вам важно сохранять бодрость и хорошую работоспособность.

Медсестры.

### ПОПРАВКА

В номере 42 (319) по вине редактора были допущены три опечатки в корреспонденции «Путь полувек». Следует читать: «На торжественном заседании присутствовали первый заместитель председателя исполкома Тюменского Совета народных депутатов Ю. П. Старцев, секретарь Тюменского ГК КПСС Т. А. Трофимова» и далее по тексту: «От имени горкома партии университет представляла секретарь ГК КПСС Т. А. Трофимова. Комсомольский привет вузу передала секретарь горкома комсомола Л. А. Самойлова». За допущенную опечатку редактуру объявлено взыскание.